ives nyeregteté f6bb szamitasi képleteirdl

Az interneten talaltuk az 1. abrat, mely egy csucsives keresztmetszetii nyeregtetét mutat.

i1y
nuLL
AN

AT

1. 4&bra — forrasa: http://www.projektoskop.pl/img-9168-dom-jednorodzinny.html

Errdl jutottak esziinkbe az aldbbiak — 2. dbra.



http://www.projektoskop.pl/img-9168-dom-jednorodzinny.html
http://www.google.hu/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCJ76uZrQwscCFYu0FAodHwUCUA&url=http://www.projektoskop.pl/img-9168-dom-jednorodzinny.html&ei=sofbVZ7ZCovpUp-KiIAF&psig=AFQjCNEie3JQt51e-0wY_8ZZ4z4gM-jnGA&ust=1440536825772564

Hatarozzuk meg a 2. dbran megadott tetdvel kapcsolatos alabbi adatokat:
~ az oromfal Tyom teriiletét;
~ a tet6tér V térfogatat;
~ a tetd A felszinét!
A megoldas a 2. 4bra alapjan torténik.
Az oromfal teriiletének szamitdasa

Torom =2-T1;

Ty = Trorcikk — Théromszég;

Tkorcikk P 2 @ R? ,
Treor P Tysrcikk =R T . > @, tehat:
RZ
Thorcikk = 5P
__ Rcos@-Rsing _ R* .
Théromszﬁg - 5, — 5 SIn@ - COS @ .
Most (2), (3),(4) -gyel:
R? R . R? . R? sin 2¢
Ty==-¢—= sing-cosp =—-(¢—sing-cosp) =—-{¢p——

majd (1)és(5)-tel:

Torom = R? - ((P - Sirl22<p ) .

A tetotér térfogatanak szamitdasa
V="Torom" 1,

vagy ( 6 ) és (7)) szerint:

V:Rz_l_((p_sinzw).

(1)
(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)



A tetd felszinének szamitdsa
A=2-s-1; (9)

a szarufaivek hossza:
s=R-¢p, (10)

igy (9)¢és(10) - zel:
A=2-R-¢@-l. (11)

A(6),(8),(11)részeredményekre nézve lathatd, hogy azok az (R, ¢ ) paraméterek
fliggvényei. Kozbenso feladatunk ezek meghatarozasa. Ez azt jelenti, hogy a tetd

(f, h) keresztmetszeti méreteinek ismeretében ki kell szamitanunk (R, ¢ ) - t.

A 2. ébrardl leolvashatoan:

f/2 f f
tg§=T=ﬁ—><p=2-arctg(ﬁ). (12)
Tovabba:
h=R-sing —>R=5i2(p. (13)

Ezzel el6allt az (R, ¢ ) paraméter - par, igy a (6 ), ( 8 ) és ( 10 ) képletekkel mar
dolgozhatunk.

SZAMPELDA

Adott: f=7,00m; h=8,00m;1=9,00m. (A)
Keresett: ¢ , R ; Torom, V, A.

1. ¢ meghatarozasa:

(12)és(A)-val
7,00

$ =2-arctg (z-s,oorI:n

) = 47,25875546° = 0,8248208832 rad . (a)

2. R meghatarozésa:
(13)és(A)-val
R=-_ 8,00 m

— sin47,25875546°

=10,89285714 m. (b)




3. Torom meghatarozasa:
(6),(a)és(b)-vel

Tyrom = (10,89285714 m)? - (0,8248208832 —

sin(2-0,8248208832) )
2

= 38,72571766 m? . (c)

4. V meghatédrozésa:
(7)., (A), (c) - vel:
V = 38,72571766 m? - 9,00 m = 348,5314589 m3. (d)

5. A meghatarozésa:
(11),(A),(a)és(b)-vel:
A=2-10,89285714 m- 0,8248208832-9,00 m = 161,7238088 m?. (e)

A kétszer alahuzott elméleti végeredményeket kerekitve:

@ =47,3°; (al)
R = 10,893 m; (bl)
Torom = 38,73 m?; (cl)
V =3485m3; (d1)
A=161,7 m?. (el)

Ezzel feladatunkat megoldottuk.

Megjegyezziik, hogy

~az (al)és (bl )eredmények jol egyeznek a 2. dbrardl lemérhetd adatokkal;

~ erdsen tigyelni kell a ¢ szogérték szamitasanal, hogy RAD vagy DEG lizemmoddban
dolgozunk - e, szamoldgépiinkkel;

~az(a),(b),(c),(d), (e) végeredményeket sok tizedes jegyre meghagytuk, hogy aki
utana akar szdmolni, annak meglegyen a pontos dsszehasonlitasi alap;

~az 1. és a 2. abra nem ugyanazt az ,,&pitményt” dbrazoljak, amit a szdmitasoknal figye -
lembe kell venni;

~ a fentiekhez hasonl6 szamitasokkal talalkozhattunk mar, pl. boltovek esetében.

Osszeallitotta: Galgéczi Gyula
mérnoktanar
Szddliget, 2015. 08. 25.



